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 السياسة المالية  

تناولنا فً الفصل الخامس دور القطاع الحكومً فً النشاط الاقتصادي عن طرٌق الإنفاق •
 .الحكومً والضرائب، وتأثٌرهما على مستوى الدخل المحلً التوازنً

 

فً هذا الفصل سوف نستعرض أدوات السٌاسة المالٌة ودورها فً تحقٌق الاستقرار •
 .  الاقتصادي خاصة فً علاج التضخم والانكماش

 :  السٌاسة المالٌة

ٌتمثل مفهوم السٌاسة المالٌة فً دور الحكومة فً استخدام الضرائب والنفقات لتحقٌق الأهداف 
 :  التالٌة

استقرار الأسعار  . 

التوظف الكامل. 

إعادة توزٌع الدخول  . 

رفع معدل النمو الاقتصادي. 

 

 

Fiscal Policy 
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 آليات السياسة المالية

 السٌاسة المالٌة

 سٌاسة انكماشٌة سٌاسة توسعٌة

 الضرائب

 الإنفاق الحكومً

 المدفوعات التحوٌلٌة

 الضرائب

 الإنفاق الحكومً

 المدفوعات التحوٌلٌة
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 الضرائب والإنفاق الاستهلاكي

 : ٌجب التمٌٌز بٌن نوعٌن من الضرائب•

 (  T)الضرائب 

 

 ٌتغٌر بتغٌر مستوى الدخل 
لا تتأثر بمستوى الدخل أو 

 الناتج

 ضرائب مباشرة
ضرائب غٌر 

 مباشرة

 ضرائب المبٌعات
 ضرائب الدخل 

T= ty 

 ضرائب ثابتة 

T= To 

الرسوم الحكومٌة   

 (رسوم البلدٌة –رخص )
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 .  والدخل المتاح( أو الناتج)الضرٌبة هً عبارة عن الفرق بٌن الدخل •

 

 

 

 عندما تزداد الضرائب ٌقل الدخل المتاح للإنفاق، وسنوضح ذلك بٌانٌاً •

 

 الضرائب والإنفاق الاستهلاكي

T = Y - Yd Yd = Y - T 

T                 Yd              C                ٌزحف المنحنى الى أعلى 

 

T                  Yd              C            ٌزحف المنحنى الى أسفل 
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 نوع الضرٌبة ٌعتمد على  Cمنحنى  انزحافشكل •

 ضرٌبة نسبٌة           

 

 ضرٌبة دخل       ضرٌبة مبٌعات

 الضرائب والإنفاق الاستهلاكي

C 

Y 

C1 

C2 

 ضرٌبة ثابتة

 الرسوم الحكومٌة

C 

Y 

C1 

C2 

C= 100+0.75Yd 

 %  t  =20نفترض  

C= 100+0.75(Y - 0.2Y) 

C= 100 + 0.75(0.8Y) 

C= 100  +  0.6 Yd 

   T  =100نفترض 

C= 100+0.75(Y - 100) 

C= 100 + 0.75Y - 75 

C=  25  +  0.75  Yd 
القاطع 

 ثابت
المٌل 

 ثابت
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 الضرائب والإنفاق الاستهلاكي

C= 100+0.75Yd 

 

C= 100  +  0.6 Yd 

 

  b(1- t)المٌل بمقدار  

 الضرٌبة النسبٌة

 .زحفة منفرجة Cمنحنى  ٌنزحف

 

ٌزٌد الاستهلاك ( بمقدار ريال) Yعند زٌادة 

 (0.6بمقدار )

 الضرٌبة الثابتة

 

C= 25  +  0.75 Yd 

 

 bToالقاطع بمقدار  

 . زحفة متوازٌة Cمنحنى  ٌنزحف

 

بمقدار ) Cٌزٌد ( بمقدار ريال) Yعند زٌادة 

0.75) 
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 السياسة المالية التىسعية

 AD↑الطلب الكلً  زٌادةإلى تهدف السٌاسة المالٌة التوسعٌة 

 

المشكلة قبل السٌاسة  : 

 .  وجود فجوة انكماشٌة فً الاقتصاد -1

 الناتج المحلً الاجمالً عند التوظف الكامل> الناتج المحلً الاجمالً الفعلً  -2

3- S  >I  

السٌاسة المتبعة لحل المشكلة : 

انهاء الفجوة سٌاسة مالٌة توسعٌة ستؤثر على الطلب الكلً، من أجل 
 Yبمعنى زٌادة . وذلك للوصول الى التوظف الكاملالانكماشٌة أو التقلٌل منها 

 .الى التوظف الكامل
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 السياسة المالية التىسعية

أدوات السٌاسة المالٌة 

 التوسعٌة

أثر السٌاسة المالٌة التوسعٌة 

 Yعلى 

أثر السٌاسة المالٌة 

التوسعٌة على خط الانفاق 

 بٌانٌا ADالكلً 

زٌادة الإنفاق  -1

 (G)الحكومً 
 

Y= C + I + G + X – M  
 

   G                    Y  
 

 بشكل مباشر

تؤدي الى زٌادة  Gزٌادة 

 ADالانفاق الكلً  

 ADوبالتالً انتقال خط 

             ΔGالى الأعلى بمقدار 

والوصول الى توازن 

   Yالتوظف الكامل أي زٌادة 
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  Gالسياسة المالية التىسعية   
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 أدوات السٌاسة المالٌة التوسعٌة
أثر السٌاسة المالٌة التوسعٌة 

 Yعلى 

أثر السٌاسة المالٌة التوسعٌة 

 ADعلى خط الانفاق الكلً 

 بٌانٌا

تخفٌض الضرائب   -2

  (T) 

Y= c + I + G + X – M    

 

 الضرائب ٌؤدي الى  تخفٌض

  Ydزٌادة 

  Cزٌادة 

  Yزٌادة 

الناتجة من  Yاذن الزٌادة فً 

 . هً زٌادة غٌر مباشرة Tتخفٌض 

 

 كٌف؟ 
تخفٌض الضرٌبة سٌؤثر على الدخل 

  Yd= C + Sالمتاح  

أي أن زٌادة الدخل المتاح بعد خفض 

الضرٌبة لن ٌذهب الى الاستهلاك 

بالكامل ولكن جزء منه ٌتجه الى 

 .الادخار

  تخفٌض الضرائب  

 زٌادة الانفاق الحكومً   
 

 ADتؤدي الى زٌادة 

 ADوانتقال خط الانفاق 

 الى الأعلى  بمقدار 

ΔT  ≠ΔC 

للوصول الى توازن 

أي زٌادة )التوظف الكامل 

Y) 

 السياسة المالية التىسعية
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، أو زيادة المدفىعات التحىيلية  Tالتىسعية   السياسة المالية 

 الحكىمية  

زٌادة المدفوعات التحوٌلٌة لها نفس تأثٌر 

 تخفٌض الضرائب

1 مروه السلمي. أ
2

 



 :  أثر السٌاسة المالٌة التوسعٌة على الطلب الكلً

  G         أوT    ٌؤدي الى زٌادة الطلب الكلً وبالتالً انتقال منحنى الطلب الكلً الى الٌمٌن مع 

   Pوزٌادة  Yثبات العرض                زٌادة 

 السياسة المالية التىسعية
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 :  لتوضٌح فكرة علاج حالة الانكماش نأخذ المثال التالً

ملٌون ريال  6000ملٌون ريال بٌنما المستوى التوازنً للدخل  7000نفترض أن دخل التوظف الكامل 
باستخدام السٌاسة المالٌة كٌف ٌمكن القضاء ( ملٌون ريال 1000أي توجد فجوة انكماشٌة قدرها )

، وضرٌبة الدخل   0.75على هذه الفجوة الانكماشٌة، إذا علمت أن المٌل الحدي للاستهلاك ٌساوي 
  0.2هً 

 :  الحل

 نوجد التغٌر فً الانفاق الحكومً : أولا

𝟏

𝟏−𝒃+𝒃𝒕+𝒎
ΔG   =ΔY  

ΔG  1000 = 
𝟏

𝟏−𝟎.𝟕𝟓+ 𝟎.𝟕𝟓 𝟎.𝟐 +𝟎
 

1000 = 𝟐. 𝟓 ∆𝑮   

400 =ΔG = 
𝟏𝟎𝟎𝟎 

𝟐.𝟓
  

 .ملٌون ريال 400أي أنه ٌجب زٌادة الإنفاق الحكومً بمقدار 

 السياسة المالية التىسعية

 :  المعطٌات

 

YF = 7000 

Y* = 6000 

ΔY = 1000 

b = 0.75  

t = 0.2 

ٌمكنك اٌجاد قٌمة : ملاحظة

ثم نوجد  Mrالمضاعف 

 ΔGقٌمة 
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 فً حالة استخدام الضرٌبة الثابتة: ثانٌا

−𝒃

𝟏−𝒃+𝒃𝒕+𝒎
ΔTo   =ΔY  

ΔTo 1000 = 
−𝒐.𝟕𝟓

𝟏−𝟎.𝟕𝟓+ 𝟎.𝟕𝟓 𝟎.𝟐 +𝟎
 

1000 = -1.875 ∆𝑻𝒐    

-533.333 =ΔTo = 
𝟏𝟎𝟎𝟎 

−𝟏.𝟖𝟕𝟓
  

ملٌون  533.333أي تخفٌض الضرٌبة بمقدار 

 . ريال

 السياسة المالية التىسعية
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 بيانيا   G   ،Tالسياسة المالية التىسعية  
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 :  تطبٌق

ملٌون ريال،  850( المتحقق)ملٌون ريال بٌنما الدخل الفعلً  900اذا علمت أن دخل التوظف الكامل 

حددي نوع الفجوة؟ وبٌنً كٌف ٌمكن علاجها باستخدام الانفاق الحكومً علما بأن المٌل الحدي 

 0.9ٌساوي 

 السياسة المالية التىسعية

 :  خطوات الحل

 ∆?=Yالفجوة مقدار  -1

 Mrالمضاعف قٌمة  -2

 Gاللازم فً ∆ التغٌر نحسب  -3

 Tاو فً 

1 مروه السلمي. أ
7

 



 الحل

 نوجد مقدار الفجوة ونوعها: أولا

YF  =900    ،Y* =850   

YF  >Y*           ٌوجد فجوة انكماشٌة 

   ΔYمقدار الفجوة 

ΔY = Y – Y* 

ΔY= 900 – 850   

ΔY = 50   

 نوجد قٌمة مضاعف الانفاق : ثانٌا

Mr = 
𝟏

𝟏−𝒃
  

Mr = 1/ 1-0.9    

Mr = 10 

 السياسة المالية التىسعية

نحسب مقدار التغٌر فً الانفاق الحكومً اللازم : ثالثا

 لسد الفجوة 

ΔG = ?   

Mr = 
∆𝒀

∆𝑮
  

 

ΔY = Mr ΔG   

50 = 10 ΔG   

ΔG  =
𝟓𝟎

𝟏𝟎
  

 

ΔG  =5  

 

 5مدلوله أي أنه ٌجب زٌادة الإنفاق الحكومً بمقدار 

 .ملاٌٌن ريال للوصول الى مستوى التوظف الكامل
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 :فً حالة استخدام الضرٌبة الثابتة

 نوجد مقدار الفجوة ونوعها : أولا

    ΔYمقدار الفجوة  

ΔY = Y – Y* 

ΔY= 900 – 850   

ΔY = 50   

 ٌوجد فجوة انكماشٌة

 نوجد قٌمة مضاعف الضرٌبة: ثانٌا

Mr = 
−𝒃

𝟏−𝒃
  

Mr = -0.9/ 1-0.9   

Mr = -9 

 

 السياسة المالية التىسعية

 نحسب مقدار التغٌر اللازم فً الضرٌبة لسد الفجوة: ثالثا

 

 ΔTo = ?  

Mr = 
∆𝒀

∆𝑻𝒐
  

 

ΔY = Mr ΔTo   

50 = 9 ΔTo   

ΔTo  =
𝟓𝟎

−𝟗
  

 

ΔTo  =-5.56   

 

ملٌون  56.5بمقدار تخفٌض الضرٌبة مدلوله أي أنه ٌجب 

 .ريال للوصول الى مستوى التوظف الكامل
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 السياسة المالية التىسعية

 خط الدخل

 الانفاق الكلي

 الدخل

AD1 

AD2 

Y*= 850 YF= 900   

 التوظف الكامل

 فجوة انكماشية
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 السياسة المالية الانكماشية

 ADالطلب الكلً    تخفٌض إلى تهدف السٌاسة المالٌة الانكماشٌة 

 

المشكلة قبل السٌاسة : 

 . عند التوظف الكامل( الانتاج< الطلب الكلً . )وجود فجوة تضخمٌة فً الاقتصاد -1

 الناتج المحلً الاجمالً عند التوظف الكامل< الناتج المحلً الاجمالً الفعلً  -2

3- S  <I  

السٌاسة المتبعة لحل المشكلة  : 

انهاء الفجوة التضخمٌة أو سٌاسة مالٌة انكماشٌة ستؤثر على الطلب الكلً، من أجل 

 .الى التوظف الكامل Yبمعنى تخفٌض . وذلك للوصول الى التوظف الكاملالتقلٌل منها 
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 السياسة المالية الانكماشية

أدوات السٌاسة المالٌة 

 الانكماشٌة

أثر السٌاسة المالٌة 

 Yالانكماشٌة على 

أثر السٌاسة المالٌة 

على خط الانفاق  الانكماشٌة

 بٌانٌا ADالكلً 

تخفٌض الإنفاق  -1

 (G)الحكومً 
 

Y= C + I + G + X – M  
 

   G                    Y  
 

 بشكل مباشر

تؤدي الى  Gتخفٌض 

تخفٌض الانفاق الكلً  

AD  وبالتالً انتقال خط

AD  الى الأسفل بمقدارΔG             

والوصول الى توازن 

التوظف الكامل أي تخفٌض 

Y   
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 السياسة المالية الانكماشية

أدوات السٌاسة المالٌة 

 الانكماشٌة

أثر السٌاسة المالٌة الانكماشٌة 

 Yعلى 

أثر السٌاسة المالٌة الانكماشٌة 

 ADعلى خط الانفاق الكلً 

 بٌانٌا

زٌادة الضرائب      -2

  (T) 

Y= c + I + G + X – M    

 

 الضرائب تؤدي الى زٌادة 

   Ydتخفٌض 

  Cتخفٌض 

  Yتخفٌض 

 

   زٌادة الضرائب  

 تخفٌض الانفاق الحكومً   
 

 ADتؤدي الى تخفٌض 

 ADوانتقال خط الانفاق 

 الى أسفل

 

للوصول الى توازن 

أي )التوظف الكامل 

 (Yتخفٌض 
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 :  مثال

حددي نوع الفجوة؟ وبٌنً كٌف ٌمكن 1200 ودخل العمالة الكاملة  1500إذا علمت أن الدخل الفعلً 

 ؟  0.8علاجها باستخدام الضرٌبة الثابتة علما بأن المٌل الحدي للاستهلاك

 :  الحل

  *Y = Y - Y∆:      الفجوةنحسب مقدار . 1

                     =1200 – 1500   

= -300                                    

 الثابتةقٌمة مضاعف الضرٌبة نوجد . 2

Mr = -b/ 1- b                                

Mr = -0.8/ 1- 0.8 = -4                  

 السياسة المالية الانكماشية
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 ? = T∆نحسب مقدار التغٌر فً الضرٌبة اللازم لسد الفجوة  . 3

Mr =   ∆Y   

∆T 

  

∆Y = Mr ∆T 

-300 = -4 ∆T 

-300 = ∆T 

-4           

∆T = 75 

                        

 مدلوله 

 لعلاج الفجوة التضخمٌة والوصول إلى مستوى التوظف الكامل 75 لابد من زٌادة الضرٌبة بمقدار

 السياسة المالية الانكماشية
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 السياسة المالية الانكماشية

 خط الدخل

 الانفاق الكلي

 الدخل

AD2 

AD1 

 YF = 1200   

 العمالة الكاملة

Y* = 1500 

 فجوة تضخمية
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